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Aufgabe 1 (H) ( Vervollstindigung)

Vervollstindigen Sie
{f(g(f(2))) = x}

zu einem konvergenten Termersetzungssystem!

Aufgabe 2 (H) (Lineare Termersetzungssysteme)

Eine Regel | — r heisst linkslinear, wenn jede Variable hochstens einmal in [ vorkommt.
Analog dazu heisst | — r rechtslinear, wenn jede Variable héchstens einmal in r vor-
kommt. Eine Regel ist linear, wenn sie sowohl rechts- als auch linkslinear ist. Man nennt
ein Termersetzungssystem linear, wenn es nur lineare Regeln enthélt.

Zeigen Sie:

a) Jedes lineare Termersetzungssystem R, das keine kritischen Paare besitzt, ist kon-
fluent. Hinweis: Zeigen Sie, dass R stark konfluent ist.

b) Wenn es in einem linearen Termersetzungssystem R zu jedem kritischen Paar (¢, 1)
ein ty gibt, so dass t; — ty «— t5, dann ist R konfluent.

Aufgabe 3 (U) (Konfluenz)
Sei R das folgende Termersetzungssystem:
{f(z,2) — a, c — g(c), g(x) — f(z,9(x))}

Ist R konfluent? Begriinden Sie Thre Antwort.

Aufgabe 4 (U) (Vervollstindigung)

Vervollstandigen Sie
{F(g(f(2))) = f(g(x))}

zu einem konvergenten Termersetzungssystem!
Aufgabe 5 (U) (Vervollstindigung)
Es seien die folgenden Gleichungen gegeben:
E={1lzxz, - 1=z i(x) (x-y) =y}

Konstruieren Sie ein Termersetzungsystem, das die Gleichheit beziiglich E entscheidet.



